



击疫情 联通同



宽带业务 扫码办理



综合业务 扫码办理及查询



在我市的行政区划内,既有大牛也有小牛,既有东牛也有西牛,既有牛角也有 牛眼,甚至还有牛王、牛栏……

牛年说牛,保定27个"牛村"啥来历?

□本报记者 邸志永 宋文雅

2月8日,腊月二十七,再过三天就迎来农历牛年

在淶源县北牛栏村,成群的牛儿如往常一般,一早 出栏撒欢儿,在玉米秸秆根根挺立的黄土地里,寻找着 自己的美味与恬淡。当年的贫困村,而今正奋蹄奔跑在 小康路上。

辞旧迎新之际,"金牛奋蹄""牛转乾坤"这些与牛 相关的祝福话萦绕耳边。很多市民不清楚的是,如北牛 栏村这般,保定市有很多名字中带着"牛"的村庄。他们 不仅村名带"牛",村民生活、村庄发展这些年也是鼓足 牛劲,一天比一天牛。

为了更全面了解保定行政区划内的"牛村",记者 专门采访了我市地方志专家孙进柱先生,和他一起数 一数,保定"牛村"知多少?

行政区划内27个"牛村" 分布在14个县

孙进柱先生介绍,根据2016年版的《河北政区聚 落地名由来大典》统计,在保定众多县(市、区)中,共有 27个带"牛"字的村落。

这27个"牛村"包括:涿州市松林店镇苍牛屯;定 州市南城区街道牛村,高蓬镇西牛村、东牛村,叮咛店 镇牛王庄村;高碑店市方官镇牛家垡;清苑区北店乡牛 庄;徐水区遂城镇牛辛庄;定兴县贤寓镇南大牛、北大 牛村、小牛村,李郁庄乡牛家庄村;安新县芦庄乡牛角 村;容城县容城镇东牛村、东牛北庄,小里镇西牛营,南 张镇西牛村;阜平县阜平镇牛栏村;曲阳县文德乡牛堡 内村;涞源县银坊镇牛栏村,杨家庄镇牛家沟掌村,金 家井乡北牛栏村;唐县北罗镇牛骆北罗村,军城镇牛眼 沟村;易县凌云册乡西牛村;涞水县龙门乡牛家坟村, 东文山乡牛各庄村。

村名缘由各不相同 历史故事蕴藏其中

27个"牛村"中,名字到底是怎么来的,孙进柱跟 记者也做了解释。

"就拿容城县的东牛村来说,跟历史上大名鼎鼎的杨 六郎大有关系。"孙进柱介绍,东牛村为容城县容城镇所 辖村,据传北宋将领杨延昭(杨六郎)驻防容城一带与辽 国作战,摆下东、西两个火牛阵。战后,附近部分村民迁至 东火牛阵所在地建村,命名东牛。部分居民在西火牛阵处

同样跟杨六郎有关的还有涿州市松林店镇苍牛屯村。 '据说这个村原名藏牛屯,是杨六郎暗中训练牤牛的 处所。在辽人入侵时,杨六郎在牛角上绑上尖刀,牛尾沾 满燃油,驱逐火牛闯入辽军大营,大获全胜。后来为书写 方便就改为了苍牛屯。"孙进柱介绍。

除了杨六郎,在定兴县贤寓镇的南大牛和北大牛村, 均和东汉末年公孙瓒在此驻兵饲养牛群有关。公孙瓒率 兵驻守此地时,饲养数百头牛,分南、北两地放牧,后来放 牧人于此定居,村子位于牧地北部便取名北大牛,位于牧 地南部就取名南大牛。到了唐朝年间,北大牛三户村民迁 走,在如今的贤寓镇小牛村居住,因村小故得名。

早至战国,晚至清代 "牛村"形成历史多不相同

"牛村"的名字不仅仅有历史故事,更多跟姓氏和地

在27个"牛村"里,多个村子是因姓氏而定名。定州 市南城区街道的牛村,便因在明代时有牛氏迁来占产立 村而得名牛村。后在康熙年间,东牛村王氏迁至叮咛店镇 立庄,故名牛王庄。

明初,牛、骆两姓家族因遭水灾,不得已向北挪至唐 县北罗镇,建村始名牛骆北挪,后演变为牛骆北罗。

而曲阳县文德乡牛堡内村,据传明初从山西迁来三 户人家在此地落户,因村庄建在一个古堡遗址内,又以牛 姓为多,故取名牛堡内村。

除了姓氏,地理地貌也成了村名形成的关键。

安新县芦庄乡牛角村,在宋代时仅有4户人家。清嘉 庆元年,大水漫延只剩该地,故名留角。后因养牛户占了 多数,改称牛角村。

涞源县银坊镇牛栏村,因当时此地养牛较多,到处可 见圈牛的木栏杆,故得名牛栏村。

易县凌云册乡的西牛村坐落在解村西侧,据传明朝 初解村修建大佛寺时,巨大的石佛是用西村的牛拉起来 的,西牛便由此得名。

唐县军城镇牛眼沟村,因所在山沟沟口狭小,仅能通



高阳县庞口农机商贸小镇的机械牛。



竞秀公园东门的牛雕塑。

刘飞 摄

农耕时代,牛是农民在田间耕作的主要劳动力。在现 代生活中,"中国牛"更成为了吃苦耐劳、努力奋进的精神 象征。牛年说"牛",我市含有牛字的村名地名还有很多,记

